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QUESTÃO 01 – Prova da ESA 2017/2018

A geratriz de um cone circular reto de altura 8 cm é 10 cm, então a área da base desse cone é:

a) 𝟗𝝅 𝒄𝒎²

b) 𝟔𝟒𝝅 𝒄𝒎²

c) 𝟑𝟔𝝅 𝒄𝒎²

d) 𝟐𝟓𝝅 𝒄𝒎²

e) 𝟑𝟔𝝅 𝒄𝒎²

Cada segmento que liga o vértice a um ponto na 

circunferência é chamado de geratriz. 

𝟏𝟎 𝒄𝒎

𝟖 𝒄𝒎

𝒓𝒂𝒊𝒐
𝒅𝒂 𝒃𝒂𝒔𝒆

𝒓

𝟏𝟎2 = 𝟖2 + 𝒓²

Usando o Teorema de Pitágoras, temos:

𝟏𝟎𝟎 = 𝟔𝟒 + 𝒓²

𝒓2 = 𝟏𝟎𝟎 − 𝟔𝟒

𝒓2 = 𝟑𝟔 𝒄𝒎²

Calculando a área da base

Á𝒓𝒆𝒂 = 𝝅. 𝒓2

Á𝒓𝒆𝒂 = 𝝅. 𝟑𝟔

Á𝒓𝒆𝒂 = 𝟑𝟔𝝅 𝒄𝒎²



O conjunto solução da inequação x² + 5x + 6 < 0, onde x é um número real (x ∈ R), é:

a) 𝐱 ∈ 𝐑| − 𝟓 < 𝐱 < −𝟔

b) 𝐱 ∈ 𝐑| − 𝟑 ≤ 𝐱 < 𝟐

c) 𝐱 ∈ 𝐑| − 𝟑 < 𝐱 < −𝟐

d) 𝐱 ∈ 𝐑| − 𝟓 < 𝐱 < 𝟏

e) 𝐱 ∈ 𝐑| − 𝟐 ≤ 𝐱 < 𝟑
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1º passo: encontrar as raízes da equação.

𝒙2 + 𝟓𝒙 + 𝟔 = 𝟎

∆ = 𝟓2 − 𝟒. 𝟏 . 𝟔
∆ = 𝟐𝟓 − 𝟐𝟒
∆ = 𝟏

𝒙 =
−𝟓 ± 𝟏

𝟐

𝒙′ =
−𝟓 − 𝟏

𝟐
= −

𝟔

𝟐
= −𝟑

𝒙′ =
−𝟓 + 𝟏

𝟐
= −

𝟒

𝟐
= −𝟐

2º passo: fazer o estudo do sinal.

−𝟑 −𝟐

Os valores de x que deixam o y 

negativo são todos aqueles entre – 3 

e – 2, conforme demonstrado acima. 

𝐱 ∈ 𝐑| − 𝟑 < 𝐱 < −𝟐



Uma pesquisa feita em uma organização militar constatou-se que as idades de 10 militares

eram: 25, 20, 30, 30, 23, 35, 22, 20, 30 e 25. Analisando essas idades, a média aritmética, a

moda e a mediana, respectivamente, são:

a) 25, 25, 30.

b) 26, 30, 20.

c) 35, 20, 25.

d) 26, 30, 25.

e) 25, 30, 26.
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Organizando os números:

20, 20, 22, 23, 25, 25, 30, 30, 30, 35

A média aritmética é simplesmente a média das idades.

𝑴é𝒅𝒊𝒂 =
𝟐𝟎 + 𝟐𝟎 + 𝟐𝟐 + 𝟐𝟑 + 𝟐𝟓 + 𝟐𝟓 + 𝟑𝟎 + 𝟑𝟎 + 𝟑𝟎 + 𝟑𝟓

𝟏𝟎
=
𝟐𝟔𝟎

𝟏𝟎
= 𝟐𝟔

A moda é a medida de tendência central com a idade que mais aparece.

Se 30 é o número que mais aparece, então a moda é 30.

A mediana é outra medida de tendência central. 20, 20, 22, 23, 25, 25, 30, 30, 30, 35

A quantidade de números é par, então a

mediana é a média aritmética dos dois

números que estão no centro.
𝑴𝒆𝒅𝒊𝒂𝒏𝒂 =

𝟐𝟓 + 𝟐𝟓

𝟐
=
𝟓𝟎

𝟐
= 𝟐𝟓



Com relação às funções injetoras, sobrejetoras e bijetoras podemos afirmar que:

a) se, é sobrejetora, então ela é injetora.

b) se, é injetora e sobrejetora, então ela é bijetora.

c) se, é injetora e não é sobrejetora, então ela é bijetora.

d) se, é injetora, então é sobrejetora.

e) se, é sobrejetora e não é injetora, então ela é bijetora.
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Função injetora
Cada imagem de B tem apenas 

um domínio de A.

Função sobrejetora
Todo elemento B é imagem de 

pelo menos um elemento de A.

Função bijetora
É ao mesmo tempo injetora e 

sobrejetora.



Em uma das OMSE do concurso da ESA, farão a prova 550 candidatos. O número de

candidatos brasileiros natos está para o número de candidatos brasileiros naturalizados assim

como 19 está para 3. Podemos afirmar que o número de candidatos naturalizados é igual a:

a) 90

b) 100

c) 75

d) 50

e) 25
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brasileiros natos = 𝐀

brasileiros naturalizados = 𝐁

𝐀

𝐁
=
𝟏𝟗

𝟑
→

𝐀 + 𝐁 = 𝟓𝟓𝟎

𝐀 + 𝐁

𝐁
=
𝟏𝟗 + 𝟑

𝟑

𝟓𝟓𝟎

𝐁
=
𝟐𝟐

𝟑

𝐁 =
𝟓𝟓𝟎. 𝟑

𝟐𝟐
𝐁 = 𝟕𝟓

𝑶𝒖𝒕𝒓𝒂𝒎𝒂𝒏𝒆𝒊𝒓𝒂
𝟏𝟗

𝟑
.
𝟏𝟎

𝟏𝟎
=
𝟏𝟗𝟎

𝟑𝟎
→ 𝟏𝟗𝟎 + 𝟑𝟎 = 𝟐𝟐𝟎

𝟏𝟗

𝟑
.
𝟐𝟓

𝟐𝟓
=
𝟒𝟕𝟓

𝟕𝟓
→ 𝟒𝟕𝟓 + 𝟕𝟓 = 𝟓𝟓𝟎



Num grupo de 25 alunos, 15 praticam futebol e 20 praticam voleibol, alguns alunos do grupo

praticam futebol e vôlei e todos os alunos praticam algum esporte. Qual a probabilidade de

escolhermos um aluno ao acaso e ele praticar futebol e voleibol?

a) 30%

b) 35%

c) 40%

d) 25%

e) 20%
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futebol voleibol

x15 – x 20 – x 

15 – x + x + 20 – x = 25 

35 – x = 25 

35 – 25 = x x = 10 

𝑷𝒓𝒐𝒃𝒂𝒃𝒊𝒍𝒊𝒅𝒂𝒅𝒆 =
𝑬𝒗𝒆𝒏𝒕𝒐

𝑨𝒎𝒐𝒔𝒕𝒓𝒂

𝑷𝒓𝒐𝒃𝒂𝒃𝒊𝒍𝒊𝒅𝒂𝒅𝒆 =
𝟏𝟎

𝟐𝟓
=

𝟐

𝟓
= 𝟎, 𝟒 = 𝟒𝟎%

Praticam futebol e voleibol (x)



Determine a distância entre os pontos P(0, 0) e Q(2, 2).

a) 𝟑 𝟐

b)
𝟐

𝟐

c) 𝟐

d)
𝟐

𝟑

e) 𝟐 𝟐
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P(0, 0) 

Q(2, 2)

2

2

d

𝐝𝟐 = 𝟐𝟐 + 𝟐²

𝐝𝟐 = 𝟒 + 𝟒

𝐝𝟐 = 𝟖

𝐝 = 𝟖 𝐝 = 𝟐 𝟐

Distância entre dois pontos

𝐝 = 𝟐 − 𝟎 2 + 𝟐 − 𝟎 2

𝐝 = 𝟐 2 + 𝟐 2

𝐝 = 𝟒 + 𝟒

𝐝 = 𝟖 𝐝 = 𝟒. 𝟐 𝐝 = 𝟐 𝟐

y

x



Se log x representa o logaritmo na base 10 de x, então o valor de k ∈ (0, +∞), tal que

log k = 10 – log 5 é:

a) 2.109

b) 5.1010

c) 109

d) 5.109

e) 1010
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log k = 10 – log 5 

log k + log 5 = 10

Aplicando a propriedade da soma.

Aplicando a definição.

5k = 1010

k = 
𝟏𝟎𝟏𝟎

𝟓

k = 
𝟏𝟎𝟏.𝟏𝟎𝟗

𝟓

k = 
𝟏𝟎

𝟓
. 𝟏𝟎𝟗

k = 𝟐. 𝟏𝟎𝟗

log (k.5) = 10

log (A.B) = log A + log B

log (k.5) = 10



Os ângulos de um quadrilátero são inversamente proporcionais aos números 2, 3, 4 e 5. O

maior ângulo interno desse quadrilátero mede, aproximadamente:

a) 140º

b) 230º

c) 210º

d) 100º

e) 90º
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𝑎

𝑏
𝑐

𝑑
𝑎

1
2

=
𝑏

1
3

=
𝑐

1
4

=
𝑑

1
5

= 𝑘 (𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 𝑑𝑒 𝑝𝑟𝑝𝑜𝑝𝑜𝑟çã𝑜)

𝑎 =
𝑘

2
, 𝑏 =

𝑘

3
, 𝑐 =

𝑘

4
𝑒 𝑑 =

𝑘

5

𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 = 360°

𝑘

2
+
𝑘

3
+
𝑘

4
+
𝑘

5
= 360°

30𝑘 + 20𝑘 + 15𝑘 + 12𝑘

60
= 360°

77𝑘

60
= 360°

𝑘 =
360°. 60

77
𝑘 ≅ 280°

𝑎 =
𝑘

2
=
280°

2
= 140°

𝑏 =
𝑘

3
=
280°

3
≅ 93°

𝑐 =
𝑘

4
=
280°

4
= 70°

𝑑 =
𝑘

5
=
280°

5
= 56°



Os valores de k de modo que o valor mínimo da função f(x) = 𝐱² + (𝟐𝐤 – 𝟏)𝐱 + 𝟏 seja – 3 são:

a)
𝟓

𝟒
e−

𝟑

𝟒
b)
𝟓

𝟐
e
𝟑

𝟐
c)−

𝟓

𝟐
e −

𝟑

𝟐
d)
𝟓

𝟐
e −

𝟑

𝟐
c)−

𝟓

𝟐
e
𝟑

𝟐
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Valor mínimo da função: 𝒚𝒗 = −
∆

𝟒𝒂
𝒚𝒗 = −𝟑

−
∆

𝟒𝒂
= −𝟑

∆

𝟒𝒂
= 𝟑

𝒃2 − 𝟒𝒂𝒄

𝟒𝒂
= 𝟑

𝒃2 − 𝟒𝒂𝒄

𝟒𝒂
= 𝟑

(𝟐𝒌 − 𝟏)2−𝟒. 𝟏 . (𝟏)

𝟒. (𝟏)
= 𝟑

(𝟐𝒌 − 𝟏)2−𝟒

𝟒
= 𝟑

(𝟐𝒌 − 𝟏)2−𝟒 = 𝟏𝟐

(𝟐𝒌 − 𝟏)2= 𝟏𝟔

𝟐𝒌 − 𝟏 = ± 𝟏𝟔

𝟐𝒌 − 𝟏 = ±𝟒

𝟐𝒌 − 𝟏 = 𝟒 𝟐𝒌 − 𝟏 = −𝟒

𝟐𝒌 = 𝟓

𝒌 =
𝟓

𝟐

𝟐𝒌 = −𝟑

𝒌 = −
𝟑

𝟐



Se 2 + 3i é raiz de uma equação algébrica P(x), de coeficientes reais, então podemos afirmar que:

a) – 3i também é raiz da mesma equação.

b) 3 – 2i também é raiz da mesma equação.

c) 2 – 3i também é raiz da mesma equação.

d) 2 também é raiz da mesma equação.

c) 3 + 2i também é raiz da mesma equação.
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Denomina-se raiz ou zero da equação algébrica o valor

numérico que substituindo na equação a deixa igual a

zero. Exemplo: P(x) = x² - 5x + 6.

Se 2 é raiz da equação, então P(2) = 0, vejamos:

P(2) = 2² - 5.2 + 6 = 4 – 10 + 6 = 0

Se 2 + 3i é raiz de uma equação, então seu conjugado também é raiz da equação, vejamos o exemplo:

P(x) = x² - 4x + 13

∆ = 𝟏𝟔 − 𝟒. 𝟏𝟑

∆ = 𝟏𝟔 − 𝟓𝟐

∆ = −𝟑𝟔

𝒙 =
−𝒃 ± ∆

𝟐𝒂

𝒙 =
𝟒 ± −𝟑𝟔

𝟐

𝒙 =
𝟒 ± 𝟑𝟔. (−𝟏)

𝟐

𝒙 =
𝟒 ± 𝟔 −𝟏

𝟐

𝒙 =
𝟒 ± 𝟔𝒊

𝟐

𝒊 = −𝟏

𝒙′ = 𝟐 + 𝟑𝒊

x" = 𝟐 − 𝟑𝒊



Uma caixa d´água, na forma de um paralelepípedo reto de base quadrada, cuja altura é a metade do lado da

base e tem medida k, está 80% de sua capacidade máxima ocupada. Sabendo-se que há uma torneira de vazão

50L/min enchendo essa caixa d’ água e que após 2h ela estará completamente cheia, qual o volume de uma

caixa d’água cúbica de aresta k?

a) 7 500 ml

b) 6 000 L

c) 7 500 dm³

d) 5 000 ml

e) 6 000 cm³
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𝑘

2𝑘
2𝑘

𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 = 𝐶𝑜𝑚𝑝. 𝐿𝑎𝑟𝑔. 𝐴𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎

𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 = 2𝑘. 2𝑘. 𝑘

𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 = 4𝑘³

𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒𝑑𝑜 𝑐𝑢𝑏𝑜 = 𝑘. 𝑘. 𝑘

𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒𝑑𝑜 𝑐𝑢𝑏𝑜 = 𝑘³

𝑘

𝑘

𝑘

𝑈𝑠𝑎𝑛𝑑𝑜 𝑟𝑒𝑔𝑟𝑎 𝑑𝑒 𝑡𝑟ê𝑠

50 𝐿 → 1𝑚𝑖𝑛
𝑥 → 120𝑚𝑖𝑛

𝑥 = 6 000 𝐿

𝑐𝑜𝑛𝑐𝑙𝑢𝑖 − 𝑠𝑒 𝑞𝑢𝑒
20% 𝑑𝑎 𝑐𝑎𝑝𝑎𝑐𝑖𝑑𝑎𝑑𝑒 é 6 000𝐿

20% 𝑑𝑒 4𝑘3 = 6 000 𝐿

1

5
. 4𝑘3 = 6 000 𝐿

4𝑘3 = 30 000 𝐿

𝑘3 = 7 500 𝐿

𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒𝑑𝑜 𝑐𝑢𝑏𝑜 = 7 500 𝐿

1 𝑑𝑚3 = 1 𝐿𝑖𝑡𝑟𝑜

𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒𝑑𝑜 𝑐𝑢𝑏𝑜 = 7 500 𝑑𝑚³




